



Областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс

12+

Издаётся с 7 января 1922 г.

64 (27291) Вторник, 27 августа 2024



Созидательный
труд
реставраторов 6

НОВОСТИ

6,7,8
СЕНТЯБРЯ 2024

ВЫБОРЫ
ГУБЕРНАТОРА
КУЗБАССА

конкурс Лучшие материалы о достижениях шахтёров страны

В Кемерове состоялось награждение победителей открытого областного медиафорума профессионального мастерства среди редакций и журналистов средств массовой информации «Чёрное золото России – 2024».

В рамках конкурса представлены лучшие работы, рассказывающие об угольной промышленности, со всех регионов России. Впервые была учреждена новая номинация: материалы о специальной военной операции, о поддержке участников СВО и членов их семей в угольных регионах.

Награды победителям вручил врио губернатора Кузбасса Илья Середюк.

«Для нас всех это важное и значимое мероприятие, и в этом году география участников конкурса заметно расширилась, в нём участвовали представители 52 регионов Российской Федерации. Мы специально просмотрели 10 номинаций для представителей средств массовой информации», – отметил Илья Середюк.

Он напомнил, что предпраздничная неделя была шахтёрской. Удалось побывать на угольных предприятиях региона, посмотреть, как реализуются экологические программы, решаются вопросы производственной безопасности, обеспечения социальных гарантий, в том числе для ветеранов шахтёрского труда, повышается производительность труда, каковы инвестиции в развитие производства.

Илья Середюк поблагодарил работников средств массовой информации за яркое освещение труда представителей угольной отрасли.

К слову, журналисты 10-го канала (входит в Региональный медиахолдинг «Кузбасс») стали победителями в номинации «Герой труда в угольной промышленности» с фильмом «Легенда о «Большевике»».



Е. Юрганова.

Оксана СОХАРЕВА.

ОБРАЗОВАНИЕ Масштабный съезд педагогов России

В Кузбассе подвели итоги образовательного форума «Большая педагогическая неделя».

В Государственной филармонии Кузбасса им. Б. Т. Штоколова на пленарном заседании августовского совещания «Учу в Кузбассе» вчера собрались более 850 руководителей образовательных организаций, представители муниципальных органов управления образованием, заместители глав по социальным вопросам, победители и лауреаты профессиональных конкурсов, а также молодые педагоги.

Участников форума поприветствовал врио губернатора Кузбасса Илья Середюк, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

Участники подвели итоги «Большой педагогической недели», она прошла на восьми площадках региона и собрала более 3 тысяч педагогов из Кузбасса, Москвы, Санкт-Петербурга, Тюмени, Ростова-на-Дону, Томска и Новосибирска. Также вчера состоялась церемония награждения лучших педагогов, победителей и призеров всероссийских и региональных конкурсов профмастерства.

Инга ПЕТРОВА.

ПОДРОБНОСТИ

Главный праздник региона

Кузбассовцы отметили День шахтёра



Фото Савелия Баширова.

Торжества прошли в угольных территориях и не только. Главными центрами празднеств стали Кемерово и Новокузнецк, где прошли традиционные парады представителей отрасли, в которых участвовало более 30 тысяч человек. Также состоялись праздничные концерты с участием звёзд, запустили фейерверки. В адрес шахтёров Кузбасса поступили приветственные телеграммы от президента РФ Владимира

Путина, председателя правительства РФ Михаила Мишустина, председателя Государственной думы Вячеслава Володина, министра энергетики РФ Сергея Сивилева, Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, полномочного представителя президента России в СФО Анатолия Серышева.

Сотрудники угольных предприятий награждены го-

сударственными, областными и муниципальными наградами.

«Угольная отрасль – базовая для нашей экономики. В ней трудится порядка 100 тысяч человек, которые добывают половину российского угля, в том числе 65% особо ценных коксуемых марок. Предприятия отрасли продолжают модернизировать производство, создают новые рабочие места, вкладывают средства в развитие муни-

ципалитетов, на территории которых находятся. Уважаемые ветераны и горняки, ваш труд – один из самых сложных и опасных в мире. Спасибо за вашу преданность профессии, ежедневный подвиг и самоотверженную работу, благодаря которой развивается промышленность и обеспечивается энергетическая безопасность нашей страны», – поздравил шахтёров Илья Середюк.

Торжества для шахтёров юга

Мероприятия с участием врио губернатора Кузбасса Илья Середюка начались с центра южной агломерации региона – Новокузнецка. В параде угольщиков, который возглавил врио губернатора, участвовали 15 тысяч человек. Колонны прошли от городской администрации до проспекта Металлургов.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.

ФАКТ

В преддверии Дня шахтёра в Кузбассе родились 500 молодых семей – столько браков было зарегистрировано 23 и 24 августа. 22 семьи отметили юбилей: 50, 55 и 60 лет совместной жизни. Наибольшее количество церемоний бракосочетаний прошло в Кемерове и Новокузнецке: по 73 в каждом. В Белове сыграли 18 свадеб, в Анжеро-Судженске и Юрге – по 16, в Междуреченске и Ленинске-Кузнецком – по 17, в Прокопьевске – 9.

ФОТОФАКТ



ЭКСПЕРТИЗА ДЛЯ «СТРИЖЕЙ». Во время пребывания в Кемерове члены пилотажной группы «Стрижи» возложили цветы к монументу Воину-освободителю, а также осмотрели объекты культурно-образовательного комплекса Кузбасса. Они особо отметили техническое оснащение учебных аудиторий.

Фото Анастасии Белусовой.

КУЛЬТУРА

Читаем всей семьёй

На этой неделе состоится важное событие в культурной жизни региона: с 30 августа по 1 сентября пройдёт кузбасский фестиваль «Книжная площадь»

Событие состоится у нас в третий раз и объединит писателей, издателей, иллюстраторов, библиотечек, а также всех любителей литературы.

Идея организаторов фестиваля – показать, что чтение – значимая часть семейного досуга, основа для крепкой, дружной семьи.

Соответственно, пройдут мероприятия для разной возрастной аудитории (0+). Гости ждут встречи с писателями и художниками-иллюстраторами. В фестивале примут участие такие знаменитости из Москвы, как Дмитрий Воденников – прозаик, эссеист, радио- и

телеведущий; Григорий Служитель – российский писатель, актёр студии театрального искусства, солист кавер-группы O'Casey; Станислав Востоков – детский писатель, поэт, автор нескольких десятков книг для детей и подростков, художник, натуралист, лауреат многочисленных литературных премий; Алексей Олейников – российский писатель, драматург, преподаватель; а также гость из Петропавловска-Камчатского Павел Калмыков – краевед, детский писатель, лауреат литературных премий.

Как отметили в Государственной

библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи, писатели проедут по территориям региона и проведут творческие встречи с читателями.

Кроме того, состоится книжная ярмарка: бестселлеры и новинки представят ведущие издательства страны. В программе – литературное шоу, викторины, конкурсы и многое другое.

Проект реализуется с использованием гранта Российского фонда культуры в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура».

Оксана СОХАРЕВА.



4 612747 250011



2 4064

НОВОСТИ

СОВЕЩАНИЕ

Главные вопросы и приоритеты

Президент России Владимир Путин провёл совещание с членами правительства.

На нём рассматривался ряд важнейших вопросов. В начале совещания президент поздравил граждан России с Днём государственного флага и отметил, что он, наряду с гимном и гербом страны, — один из основных символов нашего государства, сообщает сайт Кремля.

«Триколор объединяет всё государство, всё общество. Это важнейший символ российской государственности. Хочу и вас, уважаемые коллеги, и всех граждан страны поздравить с этим праздником», — сказал Владимир Путин.

В части вопроса о детском здравоохранении было отмечено, что в 2018 году было начато укрепление материально-технической базы детских больниц и поликлиник. С этого периода в эксплуатацию введено уже 40 значимых объектов, в том числе по национальному проекту — 21. До конца 2024 года планируется ввести в строй ещё три объекта. Продолжается строительство ещё 15 объектов детского здравоохранения. Практически каждая медицинская организация получила дополнительное оборудование, оказывающее помощь детям.

Один из основных вопросов — индивидуальное жилищное строительство. В 2023 году ввод жилья превысил 110 миллионов квадратных метров, при этом больше половины из них, или 59 миллионов квадратных метров, — это индивидуальные жилые дома. На совещании было отмечено, что была введена в эксплуатацию 431 тысяча домов, и тенденция к увеличению объёмов ИЖС сохраняется. Ежегодный прирост подтверждает интерес граждан. Отработан механизм применения счетов эскроу при строительстве индивидуальных жилых домов.

Осуществляется и градостроительная подготовка в регионах. На 1 июля 2024 года уже подготовлено 19 тысяч гектаров, это обеспечивает возможность строительства 58 миллионов квадратных метров, или 427 тысяч индивидуальных домов. Всего к 2030 году планируется подготовить 75 тысяч гектаров земельных участков, это позволит построить 225 миллионов квадратных метров индивидуального жилья, или 1 миллион 654 тысячи домов.

Вера СКВОРЦОВА.

ЗНАЙ НАШИ!



Фото Виктории Дробышевской.

Мастера пера и микрофона

В Кузбассе впервые присуждено почётное звание «Заслуженный журналист Кузбасса» ветераном журналистики.

Это звание учредил Кемеровский региональный Союз журналистов России. Оно присваивается журналистам и редакторам СМИ за личные заслуги в повышении авторитета кузбасской журналистики, за подготовку молодых кадров и за другие достижения на профессиональном поприще.

Почётное звание присваивается не ранее чем через 20 лет с начала работы по профессии. Среди первых кандидатов — авторитетные журналисты региона, ветераны, внёсшие значительный вклад в развитие кузбасской и российской журналистики.

В их числе действующие сотрудники Регионального медиахолдинга «Кузбасс» и ветераны СМИ: Виктор Сохарев, Лариса Максменко, Игорь Алёхин. Всего новое звание получили более 30 журналистов из разных территорий региона.

Отметим, присвоение званий прошло в рамках празднования 65-летнего юбилея Кемеровского регионального отделения Союза журналистов РФ. Оксана ПАНАРИНА.

АКЦИЯ

Неделя для кинолюбителей

Ночь кино в Кузбассе собрала более 17 тысяч зрителей.

24 августа Кузбасс в девятый раз подключился, как и другие регионы страны, к ежегодной акции «Ночь кино». Это масштабный культурный проект.

Как сообщил региональный министр культуры, в этом году новинки отечественного кинематографа были показаны на 118 площадках: в муниципальных кинотеатрах, открытых в рамках национального проекта «Культура», в культурно-досуговых учреждениях, библиотеках, музеях, парках.

Более 17 тысяч зрителей бесплатно посмотрели три художественных фильма: «Воздух» (реж. Алексей Герман-мл., 2023), «Сто лет тому вперёд» (реж. Александр Андрющенко, 2024), «По шубному велению» (реж. Алексей Войтинский, 2023).

Одновременно с показом фильмов были организованы мастер-классы, тематические викторины, интерактивные игры, выставки, посвящённые российскому кино. Киномероприятия в кинотеатрах продолжатся до 27 августа, Дня российского кино.

Инга ПЕТРОВА.

ПОГОДА

	27 августа	28.08	29.08
Кемерово	+18 - +19° +12 - +13°	+18 - +19° +11 - +12°	+21 - +22° +12 - +13°
Новокузнецк	+19 - +20° +11 - +12°	+20 - +21° +10 - +11°	+21 - +22° +10 - +12°

По материалам сайта Яндекс.Погода

ПОДРОБНОСТИ

Главный праздник региона

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-й СТР.

Площадь защитников Донбасса благоустроена в рамках областной и городской госпрограмм по формированию современной городской среды. На эти цели направлен 1 млрд 157 млн рублей.

В этот же день в Новокузнецке Илья Середюк дал старт фиджитал-турниру по футболу среди команд угольных предприятий России на Кубок имени Е. И. Дроздецкого.

Праздник для северных территорий

Во второй половине дня врио губернатора Кузбасса Илья Середюк принял участие в торжествах в столице северной агломерации — в Кемерове. На Московской площади в торжественном параде работников угольдобывающей промышленности прошли 17 тысяч человек. Их также приветствовали замминистра энергетики страны Сергей Мочальников, заместитель полпреда президента России в СФО Дмитрий Колозин, глава Горловки Иван Приходько.

«Вся предпраздничная неделя у нас называется шахтёрской. За несколько дней нам удалось побывать на наших угольных предприятиях, посмотреть, как реализуются экологические и социальные программы, а также обсудить перспективы и технологии, которые используются при угледобыче. Сегодня в традиционном праздничном параде вместе с представителями предприятий промышленности, энергетики, транспорта и



учреждений образования участвуют и ветераны, и действующие сотрудники. Это говорит о прочной связи поколений и преемственности, о продолжении лучших трудовых традиций, заложенных нашими отцами и дедами. Благодаря ветеранам отрасли, которые создали надёжную основу для сегодняшних достижений, мы смогли достойно сменить», — сказал Илья Середюк.

В числе почётных шахтёров, приглашённых на праздник, — ветеран Великой Отечественной войны Анатолий Терехов, который в послевоенное время трудился в угольной сфере. За многолетний добросовестный труд ему присвоено звание «Почётный работник угольной промышленности», он также полный кавалер знака «Шах-

тёрская Слава». И День шахтёра, как и День Победы, — это его праздник.

«Надо же, как далеко вперёд ушла угольная отрасль! — восхищается ветеран. — Вель раньше был ручной труд, тяжёлые и опасные условия работы для людей. Зато сегодня многие опасные процессы вместо человека делает техника. Но всё равно профессия шахтёра — не для всех, а только для сильных и смелых людей, ведь не каждый решится спуститься под землю».

После торжества ветеран с восхищением наблюдал за выступлением авиагруппы «Стрижи» и отметил, что профессия лётчиков тоже очень важная, под стать шахтёрской — им требуется много мужества и отваги.

«Стрижи» над Кузбассом

Авиационная группа высшего пилотажа «Стрижи» в этот день выступила в Новокузнецке и в Кемерове, сразу после официальных торжеств. Напомним, ведущий группы полковник Денис Кузнецов — наш земляк, он из Юрга.

В областном центре выступления прошли над Московской площадью. Кемеровчане не отводили глаз от неба. На многотонных сверхзвуковых истребителях МиГ-29 асы выполняли сложнейшие фигуры пилотажа — петлю Нестерова, постоянно перестраивались: то в «конверт», то в «копье», то в «пирамиду», то в «стрелу». Звмывая вертикаль вверх, МиГи переходили на полный форсаж — двигатели включались на полную мощность и ревели так, что заглушали всё в округе. Сложнейший элемент: пилотаж-



ная группа выполняет групповую «бочку». Единообразно «конверт» переворачивается в воздухе, не нарушив монолитного строя. Вот самолёты выплывают в воздухе и приветствуют зрителей светом посадочных фар, затем заходят на выполненные кривые пилотажа.

Попрошались со зрителями группа из шести самолётов роспуском «тольпана» — по команде они разлетелись в разные стороны. А затем зрители увидели парный и одиночный пилотаж.

Позже кемеровчане громкими аплодисментами приветствовали лётчиков на главной сцене Московской площади. Гости поздравляли шахтёров с праздником и пообещали, что ещё прилетят к нам.

Завершило праздник на Московской площади выступление группы «Люба» и её солиста Николая Расторгуева. Он поздравил всех с Днём шахтёра и заметил, что наш регион ему хорошо знаком. Он пять лет работал в ансамбле «Лейся, песня», который был создан при Кемеровской филармонии.

Концерты звёзд прошли также и в других угольных городах. В Новокузнецке выступил Александр Маршал, в Киселёвске — экс-солистка группы «Мираж» Светлана Разина, в Междуреченске — Никита Истов и Маргарита Суханкина, в Белове — Митя Фокин и Стас Пьеха, в Прокопьевске — Алексей Воробьёв и Хабиб.

Оксана СОХАРЕВА.

БЕРЕЖЛИВОСТЬ

Флагман экономики Кузбасса

Предприятие по ремонту двигателей внутреннего сгорания, электромашин, обогатительного и горнодобывающего оборудования «Крафт-А» стало участником нацпроекта «Производительность труда». Компания на треть сократила время протекания процесса и в два раза увеличила количество отремонтированных электромашин.

Свет шахтёра

«В нацпроекте участвуют предприятия не только из крупных городов, но и из муниципальных округов. Это даёт дополнительный импульс развитию экономики сельских территорий, позволяет сократить затраты и направить средства на увеличение зарплат, развитие производства, повышение квалификации сотрудников», — отметила заместитель председателя правительства Кузбасса Елена Терзитская.

Сотрудники предприятия при участии экспертов Регионального центра компетенций на протяжении шести месяцев внедряли инструменты бережливой производств на пилотном потоке. В итоге были решены 15 проблем, которые задерживали производственный процесс. Что бы упростить выполнение операций и повысить качество выполняемых работ, на предприятии изготовили кантователи. Рабочие места организовали по системе 5С, чтобы исключить лишние движения сотрудников на поиск материалов, оборудовали их переносными светильниками и передвижными тележками для инструментов.

Кроме того, для соблюдения правил перемещения материалов, транспортировки, выстраивания рабочего процесса на полу цеха нанесли разметку рабочих зон и зон повышенного внимания. Обустроили отдельную покрасочную камеру, которая позволила устранить распыление аэрозолей внутри цеха. Организовали собственный участок по ремонту обмотки, которую раньше закупали у другого производителя, что позволило сэкономить до 860 тысяч рублей в год. Оптимизация на пилотном участке позволила на треть снизить время протекания процесса, на 16% — незавершённое производство. При этом производительность выросла в два раза.

Участие в нацпроекте рассчитано на три года, в каждый из которых производительность труда на предприятии должна расти не менее чем на 5%. Производство планирует применить бережливые технологии, чтобы ускорить другие производственные процессы.

Свет шахтёра

Прокопьевский завод по производству взрывозащищённого оборудования «Горэкс-Светотехника» оптимизировал выпуск штепсельных выключателей, применяемых на предприятиях горной промышленности, энергетики, транспорта и коммунального хозяйства. В рамках нацпроекта «Производительность труда» компания внедрила бережливые технологии. Это позволило в два раза ускорить процесс изготовления выключателей и увеличить их выработку на 49%, себестоимость одной единицы продукции для потребителей снизилась на 5%.

«В нацпроекте «Производительность труда» сегодня участвует более 80 кузбасских предприятий из несельскохозяйственного сектора. Вместе с экспертами Регионального центра компетенций коллективы внедряют бережливые технологии и реорганизуют производственные процессы и цепочки. Это позволяет увеличить выработку, снизить затраты и инвестировать высвободившиеся средства в развитие производства», — также отмечает Елена Терзитская.

Во время предварительного ана-



Фото пресс службы администрации правительства Кузбасса.

лиза производственного процесса на пилотном участке было определено, что самые большие временные потери происходят на этапе сборки. Чтобы оптимизировать процесс, рабочие места сборщиков реорганизовали по системе 5С, например изготовили специальный стол для хранения готовой продукции и обустроили место складирования комплектующих, а также пересмотрели последовательность выполнения операций. В результате время сборки каждого выключателя сократилось на четверть.

В рамках оптимизации на пилотном участке решили проблемы, связанные с ненужной транспортировкой. Для этого на предприятии пересмотрели перемещение комплектующих между цехами и участками,

а также внутри операций. Это позволило сократить путь перемещений на 47%, а время перемещений — на 73%.

Участие в нацпроекте рассчитано на три года, в каждый из которых производительность труда на предприятии должна расти не менее чем на 5%. Завод планирует открывать новый проект по оптимизации одного из производственных процессов каждые три месяца до конца 2026 года. Так, в компании планируют оптимизировать производство светильников с герметичными аккумуляторными батареями и коммутационных коробок, предназначенных для создания и разветвления кабелей.

Напомним, нацпроект «Производительность труда» реализуется по решению президента РФ Владимира Путина и призван создать условия для ежегодного прироста производительности труда в стране на 5%.

Победители в соревновании

На конкурс эффективного производства было подано 170 заявок от бюджетных организаций, представителей исполнительных органов государственной власти и местного самоуправления муниципальных образований Кузбасса, а также предприятий — участников нацпроекта «Производительность труда». Соревнования проходили в трёх номинациях: «Лучшая система управления проектной деятельностью», «Эффективный проект», «Лучшая система обучения сотрудников». По результатам оценки конкурсной комиссии победителями и лауреатами признаны 10 организаций.

«Этот конкурс — важный инструмент развития экономики нашей об-

ласти. Мы видим, что организации, активно внедряющие методы бережливого производства, добиваются значительных результатов в сфере экономики ресурсов, повышения эффективности производства и сокращения затрат. Это также способствует укреплению конкурентоспособности предприятий и развитию инновационной экономики Кузбасса. Участие в конкурсе — отличная возможность для школ, МФЦ, детских садов демонстрировать свои достижения, обмениваться опытом и внедрять передовые технологии», — отметили в минэкономразвития Кузбасса.

Победителем в номинации «Лучшая система управления проектной деятельностью» стал Уполномоченный многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг на территории Кузбасса в городе Кемерово.

Первое место в номинации «Эффективный проект» занял Клинический консультативно-диагностический центр имени Ивана Коллинского.

Лучшей системой обучения сотрудников признаны методики Металлошадовской средней общеобразовательной школы имени Е. С. Угунько (Кемеровский муниципальный округ) и Кемеровского акционерного общества «Азот».

Кроме того, благодарностью губернатора Кузбасса объявлена 31 специалисту за многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, активное участие в разработке и реализации бережливых проектов в сферах здравоохранения, образования, оказания государственных услуг населению, функционирования органов государственной власти и местного самоуправления.

Совместно с представителями госкорпорации «Росатом» ведётся работа по созданию региональных и федеральных образцов лучших практик применения бережливых технологий. На сегодняшний день в Кузбассе партнёрскую проверку качества образца прошла 21 организация, шесть из них были признаны образцами федерального уровня (в образовании и здравоохранении), пять — регионального и 10 — местного уровня.

Напомним, в рамках программы «Эффективный регион» в Кузбассе идёт процесс внедрения новых принципов управления и оказания услуг, которые позволяют повысить качество и скорость их предоставления. Сегодня реализовано более 6 тысяч проектов, в программе участвуют более тысячи организаций (свыше 7 тысяч человек).

Дмитрий УВАРОВ.



ИЛЬЯ СЕРЕДЮК

**ЗА
РОДНОЙ
КУЗБАСС!**

ПЕЧАТНАЯ ПЛОЩАДЬ ДЛЯ ПУБЛИКАЦИИ НАСТОЯЩЕГО АГИТАЦИОННОГО МАТЕРИАЛА ПРЕДОСТАВЛЕНА КАНДИДАТУ НА ДОЛЖНОСТЬ ГУБЕРНАТОРА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ – КУЗБАССА СЕРЕДЮКУ ИЛЬЕ ВЛАДИМИРОВИЧУ БЕЗВОЗМЕЗДНО В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОМ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 26.06.2012 № 55-ОЗ «О ВЫБОРАХ ГУБЕРНАТОРА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ – КУЗБАССА».

Предвыборная программа Кузбасского регионального отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» на выборах Губернатора Кузбасса

ПАРТИЯ «ЕДИНАЯ РОССИЯ» ВЫДВИНУЛА НА ДОЛЖНОСТЬ ГУБЕРНАТОРА КУЗБАССА ИЛЬЮ ВЛАДИМИРОВИЧА СЕРЕДЮКА. ЕГО КАНДИДАТУРА БЫЛА ПРЕДЛОЖЕНА НА ПОСТ РУКОВОДИТЕЛЯ РЕГИОНА ПРЕЗИДЕНТОМ НАШЕЙ СТРАНЫ ВЛАДИМИРОМ ВЛАДИМИРОВИЧЕМ ПУТИНЫМ.

КУЗБАСС – РЕГИОН, КОТОРЫМ МОЖНО ГОРДИТЬСЯ

Прежде всего хочется обратиться к вам, уважаемые земляки, с простым на первый взгляд вопросом: «За что мы все любим Кузбасс?» Возможно, за его природу, красотами которой можно наслаждаться в любое время года и все равно не налюбуешься? Быть может, за его историю, которая богата трудовыми подвигами шахтеров, добывающих черное золото, согревающее всю Россию, – кузбасский уголь? Или любим мы его за те возможности, которые регион сейчас предоставляет нам: масштабные культурные и спортивные мероприятия, достойное образование для наших детей, карьерные перспективы для местных специалистов и многое другое? У каждого есть ответ на этот вопрос. Но, по нашему мнению, Кузбасс заслуживает любви за то, какие люди в нем проживают и направляют все силы на то, чтобы сделать родной край еще лучше. Каждый из вас, уважаемые земляки, достоин слов сердечной благодарности за добрые дела по сбережению и улучшению нашей малой родины – Кузбасса! Уверены, что каждый из нас в рассказе о себе не промолчит, а скажет: «Я из Кузбасса! И этим горжусь!»

Кузбасс и его жители – это надежная опора для России во главе с Президентом Владимиром Путиным. Вместе мы реализуем те задачи, которые поставил наш национальный лидер в своем Послании Федеральному Собранию. Главное в них – забота о каждом россиянина и защита национальных интересов. Мы пишем новую историю, в которой Россия будет еще лучше и сильнее, а значит, сильнее станет и каждый из нас.

Для себя мы сформировали ключевые блоки работы, которые исходят из Народной программы Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», а значит, из ожиданий и потребностей кузбассовцев. Такие амбициозные цели требуют колоссальных ресурсов: сил, времени, но главное, вашей поддержки, уважаемые земляки.

БЛАГОПОЛУЧИЕ ЧЕЛОВЕКА

Вся наша работа направлена на создание комфортных условий для жизни и работы каждого кузбассовца. Ключевым ориентиром власти и партии всегда было и остается обеспечение стабильности общества, выполнение всех взятых социальных обязательств: своевременной выплаты зарплат, пенсий и социальных пособий и их индексации, поддержки семей, создания рабочих мест, повышения качества и доступности здравоохранения. Забота о людях, решение тех проблем, которые волнуют каждого, – вот то, чем должна заниматься и занимается власть на всех уровнях. Сегодня в фокусе особого внимания и заботы – семьи участников специальной военной операции. В Кузбассе к теме СВО и поддержке бойцов совершенно особое отношение.

Кузбасс – родина героев

Так исторически сложилось, что народ России – народ-победитель. В составе нашего общества всегда были, есть и будут настоящие герои, которые своими подвигами сохранили Россию как целостное, суверенное и независимое государство, как великую державу. Ярчайшим при-

мером таких людей являются ветераны Великой Отечественной войны, которые навсегда вписали имена в историю Отечества.

Следующий год – юбилейный: Россия будет праздновать 80-летие Великой Победы. Это станет поводом для еще более тщательного сохранения и передачи исторической правды о войне, укрепления национального единства и патриотических ценностей.

Время неумолимо, и поколение ветеранов Великой Отечественной войны постепенно нас покидает. Поэтому сейчас особенно важно сохранить и передать будущим поколениям историю и духовное наследие великой Победы.

Сейчас в российском обществе сложилась уникальная ситуация: за ветеранами Великой Отечественной войны пришло новое поколение героев – героев специальной военной операции. Эти люди прямо сейчас борются на передовой за счастливую жизнь в свободной, сильной, независимой России для наших детей и будущих поколений. Наш моральный долг сегодня, долг всех россиян – оказывать всестороннюю поддержку нашим военным.

С первых дней специальной военной операции мы всеми возможными способами поддерживаем наших героев, которые сейчас отстаивают безопасность Родины. Наш парламент первым в стране принял региональный закон «О мерах социальной поддержки семей граждан, принимающих участие в специальной военной операции». Мы обеспечили бесплатным горячим питанием учащихся 5–11-х классов и студентов-очников профессиональных образовательных организаций. Мы добиваемся организации для детей наших бойцов бесплатного отдыха и оздоровления в детских лагерях. Детей от 1,5 года вне очереди принимают в государственных детских садах и освобождают их родителей от оплаты. А детей более старшего возраста в первоочередном порядке бесплатно зачисляли в школьные группы продленного дня и предоставляют им возможность бесплатно посещать кружки и секции. Ни одна проблема, ни один вопрос не остаются без внимания и решения.

Мы ждем наших героев дома и создаем уже сейчас условия для того, чтобы, вернувшись, они продолжили работу на благо Родины уже здесь, в Кузбассе. Кузбасс стал регионом, в котором открыт первый филиал фонда «Защитники Отечества», что заложило крепкую основу для системной помощи участникам спецоперации и членам их семей в регионе.

Помощь фронту – это та задача, которая, кажется, объединила всех кузбассовцев. Благодаря активности жителей региона были направлены сотни тонн гуманитарной помощи, куда вошли совершенно разные, но очень нужные вещи, начиная от специальной техники и заканчивая самодельными окопными свечами! Кузбасс будет продолжать оказывать всю необходимую помощь нашим бойцам столько, сколько этого потребует ситуация!

Отдельно следует отметить, что Кузбасс оказывает существенную поддержку своему побратиму – городу Горловка Донецкой Народной Республики. В рамках договора о сотрудничестве мы уделяли основное внимание ремонту инфраструктурных объектов и коммунальным сетям подшефного города, а в ближайшие несколько лет планируем восстанавливать многоквартирные дома, социальные объекты и коммунальные сети в Горловке.

Конечно, мы понимаем, что борьба сегодня идет не только на поле боя, но и в информационном пространстве, в первую очередь за умы наших детей. Именно поэтому работе с детьми, подростками уделяем особое внимание.

Кузбасс – регион для семей с детьми

2024 год объявлен Президентом России Владимиром Путиным Годом семьи. Такое решение явно свидетельствует о глубоком понимании руководством государства значения традиционных ценностей для нашего общества. Семья – это прочная духовная основа, формирующая ценности, традиции и структуру, необходимые для устойчивого развития государства и общества.

Дети играют центральную роль в создании и укреплении семьи. Через воспитание и образование детей семья влияет на формирование качественного человеческого капитала, который определяет будущее общества.

Если дети – это будущее, то кузбасские дети – это будущее нашего родного региона! Юные кузбассовцы, которые сегодня познают мир и радуют успехами родителей, уже через несколько десятилетий будут образовывать прочную основу нашего общества: именно они будут работать на предприятиях, строить новые объекты инфраструктуры, охранять правопорядок, занимать руководящие должности в органах власти. Им строить и развивать наш регион. Поэтому от того, какими они вырастут, какие знания получат, зависит то, каким будет Кузбасс в будущем. Дети растут быстро, им нужно создавать условия уже сейчас, чтобы не упустить целое поколение.

Чтобы воспитать действительно достойное поколение кузбассовцев, мы придерживаемся комплексного подхода: сопровождаем детей на каждом этапе их развития.

Начинаем с детского сада. В рамках программы «Мой новый детский сад» уже отремонтировано 8 дошкольных учреждений, осуществляется капитальный ремонт в 3 садах: в городе Кемерово, Гурьевском и Тисульском муниципальных округах. Это сотни новых, современных мест для детей, где они получают возможности различного уровня подготовки и содержательного досуга, а родители могут спокойно работать, не переживая за ребенка. В результате целенаправленной работы проекта в каждом муниципальном образовании Кузбасса обеспечена 100%-ная доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 2 месяцев до 3 лет. В перспективе каждый детский сад должен стать современным центром для развития ребенка и подготовки его к школе.

По мере взросления ребенок проходит этапы своего развития и должен иметь доступ к передовым знаниям и технологиям. Здесь важно обновлять имеющиеся школы, а также строить новые, где это необходимо. С 2018 года реализуется проект «Моя новая школа», в рамках которого более 30 тысяч школьников получили полностью обновленные учреждения. Остальные школы получают новое оборудование, улучшают имеющуюся базу. Каждый год проект расширяется и охватывает все новые учреждения. До 2026 года будет построено еще 8 школ, самые крупные из которых появятся в Кемерове, Калтане и Новокузнецке.

Каждый ребенок обладает уникальными талантами и способностями, которые следует развивать и поддерживать. С этой целью в регионе был создан центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Сириус. Кузбасс», работают 2 центра цифрового образования детей «IT-куб», открыты 6 детских технопарков «Кванториум» в разных территориях, еще 5 откроем в ближайшие годы. Такие образовательные модули уже появились или совсем скоро появятся в крупных городах региона: Кемерово, Новокузнецке, Киселевске, Белово, Ленинске-Кузнецком, Юрга и других. Благодаря этому сейчас нет необходимости покидать регион для того, чтобы раскрыть потенциал, так как в Кузбассе имеется все необходимое.

С точки зрения профессионально-ориентированного образования для молодежи в Кузбассе разработана и с текущего года активно реализуется программа «Учись в Кузбассе: путь к успеху каждого». Программа предполагает финансирование из бюджетов всех уровней, включая федеральный, и объединяет этапы образования, начиная с детского сада и заканчивая трудоустройством на предприятии после окончания обучения, в единый процесс обучения и старта карьеры в регионе. Такой комплексный подход призван обеспечить Кузбасс высококлассными специалистами для решения кадрового вопроса. В рамках программы планируется до 2030 года создать образовательные комплексы в каждом муниципальном образовании, 230 кадетских классов в школах на 5 750 кадетов, создать комфортные условия для отдыха, оздоровления и занятий дополнительным образованием детей.

2024 год объявлен в Кузбассе Годом молодежи и студентов. Это означает ориентир региона на будущее, на молодую талантливую молодежь, на студенческие семьи, на наш внутрирегиональный потенциал. Мы признаем и поддерживаем значимую и активную роль молодежи и студентов в нашем обществе, поощряем активную гражданскую позицию представителей молодого поколения. Такой подход подтверждается лидирующими позициями региона в различных рейтингах. Например, Кузбасс признан лучшим регионом в стране по поддержке молодых ученых в 2023 году в соответствии с данными рейтинга, составленного партией «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Забота о здоровье кузбассовцев

Забота о здоровье граждан и предоставление качественной медицинской помощи не только улучшает качество жизни населения, но и способствует развитию региона. Поэтому важно, чтобы во всех территориях, больших и малых городах, отдаленных поселках, люди могли получить своевременную, качественную медицинскую помощь.

Для достижения данных целей в регионе с этого года реализуется государственная программа «Развитие здравоохранения Кузбасса на 2024–2030 годы», в рамках которой предусмотрен комплекс мероприятий по укреплению здоровья населения, улучшению качества и доступности медицинской помощи, предупреждению распространения социально значимых заболеваний, снижению общей смертности, обеспечению безопасного материнства и здоровья детей. На реализацию государственной программы будут использоваться средства как федерального, так и регионального бюджетов.

Одной из основных задач развития здравоохранения в Кузбассе является создание условий для повышения доступности и качества медицинской помощи. В этом отношении за последние годы уже многое сделано.

Каждый новый фельдшерско-акушерский пункт (а мы их открыли более сотни за несколько лет) – это возможность ранней диагностики и выявления заболеваний, возможность оперативно и по месту жительства получить первичную помощь и консультацию. Важно отметить, что стоит задача оснащать фельдшерско-акушерские пункты цифровыми технологиями, которые позволяют передавать информацию с диагностического оборудования и проводить дистанционные консультации с врачами разных специальностей.

Далее – медицинские организации наших территорий, которые мы ремонтируем, строим и оснащаем самым современным оборудованием. Несмотря на санкции, мы ежегодно закупает тысячи единиц медицинского оборудования от сложных

диагностических приборов до простых, но необходимых устройств. Это, без преувеличения, тысячи спасенных жизней при раннем выявлении болезни и возможность успешного лечения даже сложных случаев.

Только в текущем 2024 году в Кузбассе запланировано провести капитальный ремонт на 33 объектах здравоохранения, также будут построены 55 новых врачебных амбулаторий и фельдшерско-акушерских пунктов. До 2030 года будет построено 19 поликлиник, 5 стационаров, произведен капитальный ремонт в 76 поликлиниках, стационарах районных больниц, фельдшерско-акушерских пунктах и врачебных амбулаториях. На такую стройку будут использованы средства федерального и регионального бюджетов.

Модернизация затронет как медучреждения столицы региона, так и объекты в небольших муниципалитетах. Например, по программе модернизации первичного звена напункта «Здравоохранение», инициированного Президентом России, в поселке Калининском Маринского округа капитально отремонтировали и переснастили амбулаторию. Получать медицинскую помощь в современных условиях теперь могут 1 438 жителей из шести населенных пунктов, 374 из которых – дети.

В Кузбассе большое внимание уделяется формированию эффективной системы профилактики заболеваний, одним из направлений которой является диспансеризация. В рамках реализации поручений Президента России Владимира Путина по здоровью сбережению детей в Кузбассе на 2024 год запланировано охватить профилактическими медицинскими осмотрами более 452 тысячи несовершеннолетних. Дети с выявленными проблемами здоровья должны будут пройти курс лечения, восстановительной реабилитации, не будут сданы.

Конечно, в Кузбассе, как и в целом по России, остается проблема с медицинскими кадрами, у которой не существует быстрого решения, но это не повод сидеть сложа руки. Поэтому мы приняли решение реализовать в регионе комплекс мер, направленных на устранение дефицита кадров в системе здравоохранения.

На начальном этапе мы должны донести до молодежи важность получения медицинской специальности и сделать эту возможность для них доступной. В Кузбассе действует бюджетная программа целевого обучения в медицинских образовательных учреждениях региона с гарантированным последующим трудоустройством в медицинские учреждения Кузбасса. В текущем году в рамках целевого набора будет распределяться 1 260 мест в Кузбасском медицинском колледже, 477 мест по 10 востребованным специальностям в вузах по программам специалитета и 242 места в ординатуру. Это отличная возможность для абитуриентов сделать выбор в пользу стабильности и успешного будущего!

После обучения и получения специальности нужно предоставить молодым специалистам возможности для уверенного старта в профессии. Для этого в Кузбассе уже более десяти лет реализуется программа «Земский доктор (фельдшер)», которая способствует кадровому обеспечению медицинских организаций, расположенных в труднодоступных районах, районах с низкой плотностью населения и удаленных сельских поселениях.

Механизм реализации указанной программы заключается в предоставлении врачам, фельдшерам, акушеркам и медицинским сестрам, переехавшим на работу в сельские населенные пункты и малые города, за счет субсидированных средств федерального бюджета компенсационных выплат, размер которых доходит до полтора миллионов рублей.

ОКОНЧАНИЕ НА 4-Й СТ.

Окончание. Начало на 3-й стр.

Мы уже видим результаты проделанной работы: за предыдущую пятилетку более 500 медиков трудоустроились в медицинские организации Кузбасса по программе «Земский доктор (фельдшер)».

Кроме того, в медицинском сообществе нужно создать атмосферу взаимопомощи и солидарности молодых и уже опытных специалистов. На это направлена программа наставничества, которая предполагает сопровождение и поддержку специалистов, которые только получили медицинскую специальность. Наставник в этом случае заинтересован в том, чтобы его подопечный продолжил работу в той медицинской специальности, куда устроился после обучения. Только в этом случае наставник получит финансовое вознаграждение за свою помощь коллеге.

Все предпринимаемые действия дают конкретные результаты – молодежь активнее идет в профессию. Средний возраст коллективов медицинских организаций за последние годы снизился до 36 лет (против 45+ прежде).

Работа в сфере здравоохранения должна быть престижна, оплата труда соответствовать важнейшей миссии врачей. Над всеми этими вопросами Партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» продолжает системную работу.

Кузбасс – регион для комфортной жизни

Приоритет работы власти на всех уровнях – создание комфортных условий для людей: строительство жилья, благоустройство территории, наличие мест отдыха, качество дорог, транспорта, жилья и среды вокруг него. Сейчас, по сути, мы создаем новый облик городов, обновляем общественные пространства и делаем все это вместе с жителями региона и исходя из их потребностей. Сами кузбассовцы определяют территории для благоустройства путем голосования. В этом году в нем участвовало рекордное количество кузбассовцев: более 326 тысяч человек из 19 муниципалитетов с численностью населения свыше 20 тысяч человек (Кемерово, Новокузнецк, Березовский, Калтан, Мариинск, Мыски и другие). Они определили 54 объекта, которые будут приведены в порядок к 2025 году. Столько же общественных пространств благоустроят в текущем году. При этом в рамках нового строительства необходимо сразу учитывать комплексность развития социальной инфраструктуры, создавать пространства, соответствующие современным требованиям.

Строительство и ввод в эксплуатацию нового жилья – это приоритетное направление развития Кузбасса. Новое жилье должно отвечать современным стандартам комфорта и удобства для жильцов. Оно должно быть функциональным, обеспечивать необходимые уровни безопасности и энергоэффективности. Мы планируем увеличить объем вводимого жилья до 3 млн м². И каждый метр жилья должен соответствовать всем стандартам качества!

В Кузбассе активно реализуется Программа развития газоснабжения и газификации региона на 2021–2025 годы, в рамках которой планируется создать условия для газификации более 30 населенных пунктов, в том числе территорий опережающего развития «Новокузнецк» и «Прокопьевск». Также продолжается строительство необходимой инфраструктуры для обеспечения газом объектов в одном из самых популярных горнолыжных курортов в стране – СТК «Шерегеш».

Культурная жизнь в Кузбассе всегда была насыщена яркими событиями и масштабными мероприятиями, поэтому строительство и ремонт объектов культуры имеет огромное значение для качества жизни.

Наша задача – сделать Кузбасс культурной столицей Сибири. Для этого в регионе ежегодно будут проводиться капитальные ремонты не менее чем 25 учреждений культуры, одновременно для отремонтированных учреждений будет приобретаться новое цифровое оборудование. Так, в текущем году после капитального ремонта откроются: Театр кукол Кузбасса им. А. Гайдара, три дома культуры (Ижморский, Кемеровский и Мариинский муниципальные округа), детская художественная

школа № 7 в Юрге и детская школа искусств № 41 в Яшкинском муниципальном округе.

Также для достижения поставленной задачи создаются уникальные условия для получения профильного образования: будут капитально отремонтированы не менее 2 профессиональных образовательных учреждений сферы культуры и искусства, построены не менее 6 детских школ искусства, создан научно-исследовательский инновационный центр по изучению раннемеловых континентальных позвоночных животных, создана система непрерывного этнорегионального образования на основе культуры коренных народов Кузбасса и многое другое.

В Кузбассе за последние годы построено много масштабных объектов спорта, культуры и образования, но их доступность определяется возможностью комфортно до них добраться. Здесь определяющим является качество дорог. В этом нам есть чем гордиться и к чему стремиться. Кузбасс занимает 7-е место среди регионов России по качеству дорог, в Сибири – первое место. Ежегодно сотни километров дорог приводим в порядок. Мы не просто строим и ремонтируем дороги, но и тщательно следим за их качеством.

По поручению Президента России Владимира Путина продолжается строительство Северо-Западного обхода Кемерово. Завершить строительство планируется в соответствии с графиком к концу текущего года. Это проект, который необходим для развития всего Кузбасса, а особенно для Северной агломерации. Обход Кемерово позволит значительно освободить дороги от большого потока транспорта, который не только разрушает асфальт, но и создает пробки, затрудняет движение городского транспорта и загрязняет воздух. Это запрос людей, на который мы реагируем.

В этом году ведется масштабное строительство и реконструкция мостовых сооружений региона. Один из ключевых объектов строительства – мост через реку Томь, которому кузбассовцы дали название Звездный. Уже смонтировано 96 % пролетов нового моста. Длина Звездного моста составит 884,6 м, ширина – 27,1 м. Масштабный проект! Также капитально ремонтируем Кузбасский мост через реку Томь. Ремонт моста стал самым масштабным с момента его возведения в 1983 году! Кроме того, идут работы по возведению опор моста через реку Большую Мозкужу, на остальных искусственных сооружениях опоры и пролетные строения готовы на 100 %.

Непрерывно обновляется общественный транспорт. До 2030 года в Кузбассе планируется обновить 670 автобусов (260 среднего и 410 большого класса), а также 60 троллейбусов и 170 трамваев. Все это делает сеть общественного транспорта региона комфортнее для наших людей в плане передвижения, экологической чистоты и безопасности.

Большое внимание уделяется переселению жителей с подработанных территорий. Условия, в которых продолжают жить люди, ожидающие переселения, комфортными точно не назовешь. Завершить программу переселения с подработанных территорий планировали в 2026 году, но поставили себе задачу сократить этот период. Ведь за всеми цифрами – судьбы людей, которые в ожидании переселения вынуждены жить в очень сложных условиях.

Отдельным направлением развития региона стало устранение цифрового неравенства. Планоммерно обеспечивается подключение сельских территорий к сетям мобильной связи и интернету. Стоит задача до 2030 года провести интернет во все населенные пункты с численностью жителей от 100 до 500 человек. Важно обеспечить доступ к глобальной сети всем кузбассовцам, чтобы каждый человек мог в полной мере воспользоваться преимуществами цифровой эпохи.

Жизнь кузбассовцев должна быть удобной как в городах, так и в небольших поселках. Мы последовательно движемся в этом направлении, увеличивая скорость, чтобы больше людей в регионе могли наслаждаться комфортными условиями уже сегодня, а не в отдаленном будущем.

УСПЕШНЫЙ РЕГИОН

Процветание и успех региона напрямую зависят от благосостояния его жителей и их социаль-

ного благополучия. Ключевым фактором улучшения этих показателей является устойчивая и развивающаяся экономика, основанная на глубоко истинном патриотизме. Это включает в себя обеспечение жителей рабочими местами, достойной заработной платой, комфортными и безопасными условиями труда, создание конкурентной среды и стимулирование предпринимательской активности, а также содействие научно-технологическому прогрессу предприятий. Как отметил Президент России Владимир Владимирович Путин в Послании Федеральному Собранию, самое главное – это оценка людьми того, как меняется их жизнь.

Кузбасс – регион, в котором берегут историческую память

Сегодня, когда страна столкнулась с глобальными экономическими вызовами, на первый план выходит забота о будущих поколениях, достойных своих героических предков. Примеров для этого у нас достаточно. И наши дети должны знать свою историю, чтить культуру и традиции Родины, знать имена великих кузбассовцев, которые во все времена прославляли родной край.

Кузбасс стал одним из 12 регионов России, где начал работу Центр развития военно-спортивной подготовки и патриотического воспитания молодежи. Мы создали единую концепцию, по которой работаем с детьми начиная с детского сада и до самого вуза. Во всех образовательных учреждениях внедрена программа по военно-патриотическому воспитанию.

Мы разработали уникальную концепцию развития кадетского образования: классы открыли в каждом муниципалитете. Также на базе кадетской школы МЧС создан региональный методический центр по развитию кадетских и казачьих классов в муниципальных образовательных организациях. Кроме того, разработана межведомственная стратегия развития воспитания «Я – кузбассовец». Она направлена на создание единой системы воспитания для общего, профессионального и дополнительного образования, а самое главное – на укрепление межнационального и межконфессионального согласия в молодежной среде.

На особом контроле – профилактика правонарушений подростков. В регионе реализуется проект «8 шагов по профилактике правонарушений несовершеннолетних». Он включает в себя систему учета ребят, находящихся в зоне риска, систему наставничества для трудных подростков, создание условий для получения профессии, профильные смены в центрах военно-патриотического воспитания «Авангард», туристические походы по маршрутам Кузбасса, приобщение к волонтерской деятельности и другие меры.

На конкретных примерах мы формируем у подрастающего поколения чувство гордости за Отечество и любовь к России. В 2022 году мы открыли в Кемерово Мемориал Воину-Освободителю, воздвигнутый в честь подвига Николая Масалова. В Кемерово и Новокузнецке мы построили стелы «Город трудовой славы», а в текущем году будет установлена соответствующая стела в третьем по счету городе соответствующая стела в Кузбассе – Прокопьевске. Места для установки стелы выбирали жители городов. Это все способствует сохранению исторической памяти у подрастающего поколения.

Технологический суверенитет

Кузбасс заслуженно является одним из лидеров в промышленности России. Угольщики играют ключевую роль в обеспечении заказами предприятий машиностроения, железнодорожного транспорта и строительного сектора. В настоящее время при условии внешних ограничений и санкций существенное значение в наших усилиях по поддержке экономики приобретает обеспечение технологического развития и национального суверенитета.

Остановка поставок из западных стран открывает новые возможности для наших производителей из Кузбасса. Для поддержки компаний мы внедрили государственные заказы в отрасли. Планируется их распределение на длительный срок: детальный план на 5 лет и прогноз на следующие 5

лет. Этот 10-летний горизонт позволит предприятиям эффективно планировать деятельность.

Производство в Кузбассе не только обеспечивает регион широким ассортиментом товаров, но также поставляет их в другие области. Это позволяет не только надежно снабжать наши предприятия товарами, но и способствует созданию новых рабочих мест, увеличению доходов регионов и в конечном итоге улучшению благосостояния их жителей.

В нашей деятельности в условиях меняющейся экономической и политической обстановки также важным является построение новых логистических сетей и поиск альтернативных рынков для продажи угля в угледобывающей отрасли. Для достижения данной цели между Кузбассом и ОАО «РЖД» заключено соглашение. Ускорение переориентации поставок угля на Восток позволит увеличить долю кузбасского угля на мировом рынке с 8,3 до 10,9 %.

Можно с уверенностью говорить, что Кузбасс как промышленный регион постоянно адаптируется к быстроменяющимся экономическим условиям и сохраняет технологическое лидерство, оставаясь надежной опорой государства.

Диверсификация экономики

Добыча угля играет ключевую роль в экономике Кузбасса, служа основой для различных отраслей, таких как металлургия, химическая и энергетическая промышленность. Развитие других отраслей помогает нам укрепить финансовую устойчивость бюджета, а также обеспечить дополнительные средства для развития региона. Мы создаем условия для поддержки малого и среднего бизнеса, где трудится более 300 тысяч жителей Кузбасса. Реализуем мы эту задачу с помощью широкого спектра мер поддержки предпринимателей, принятых в регионе: льготных кредитов, субсидий, обучения, грантов, микрофинансирования.

Важной задачей является внедрение в Кузбассе элементов экономики замкнутого цикла. Суть – в выстраивании технологических, сырьевых и энергетических цепочек между предприятиями, когда отходы одних будут служить ресурсами для других. Мы уже являемся одними из лидеров в стране по грамотному обращению с коммунальными отходами. В частности, новокузнецкий мусороперерабатывающий завод мощностью 350 тысяч тонн в год – один из крупнейших за Уралом.

Для перехода к экономике замкнутого цикла рассматривается возможность создания экологического промышленного парка на юге региона (в России уже действует восемь таких парков). В его состав должны войти предприятия по переработке, научные и образовательные учреждения, а также финансовые организации. Экопарк в перспективе будет способствовать эффективному использованию накопленных и образующихся отходов объемом до четырех миллионов тонн в год.

Стратегическим направлением для экономики Кузбасса является сельское хозяйство. Нам необходимо обеспечить продовольственную безопасность не в зависимости от внешних факторов, поэтому мы предлагаем разнообразные меры поддержки для сельскохозяйственных производителей.

Для поддержки аграриев Кузбасса принято решение внести изменения в правила предоставления субсидии на возмещение части затрат, связанных с производством масличных культур. Теперь сельхозпредприятиям можно получить средства не в ноябре, после сбора урожая и предоставления статистической отчетности, а уже в июле в виде аванса под плановый результат.

Мы разработали и внедряем региональную программу развития молочного животноводства до 2035 года, нацеленную на обеспечение Кузбасса продукцией собственного производства. Программа включает в себя модернизацию действующих и создание новых молочных ферм, замену поголовья на более высокопродуктивное. Финансирование до 2035 года составит 5,3 млрд рублей. Ее реализация позволит создать более 1,3 тысячи рабочих мест, уровень самообеспеченности региона молоком возрастет с нынешних 50 до 80 %. В целом за три года в Кузбассе реконструировано 7 молочных комплексов и 2 птицефабрики, построено 4 новые молочные фермы.

Одним из положительных эффектов от разви-

тия неугольных отраслей экономики должно стать улучшение экологической ситуации в регионе. В Кузбассе в области экологии реализуется комплекс мероприятий, который включает в себя сокращение выбросов загрязняющих веществ в атмосферу, ликвидацию полигона твердых бытовых отходов в Кировском районе города Кемерово и рекультивацию земель, борьбу с несанкционированными свалками, расчистку русел рек и других водоемов, а также многое другое. Забота об окружающей среде – это наше общее дело!

Последние годы Кузбасс громко заявляет о себе как о туристическом регионе. В своем послании Федеральному Собранию наш Президент Владимир Путин назвал Кузбасс одним из самых перспективных туристических центров страны. В настоящее время наш регион является лидером по трем направлениям туризма: горнолыжному, промышленному и событийному.

В области промышленного туризма Кузбасс сделал большой рывок. В 2022 году Кузбасс получил статус региона-наставника по развитию промышленного туризма (всего 8 регионов России обладают таким званием). Сегодня 65 промышленных предприятий по всей области приглашают туристические группы. По итогам прошлого года турпоток превысил 25 тысяч человек. К 2030 году планируется увеличить количество промышленных предприятий, участвующих в проекте, до 350.

Ежегодно на территории Кузбасса проводятся более 40 туристических событийных мероприятий. Здесь нельзя не отметить успех фестиваля «Динотерра». В 2023 году фестиваль стал одним из 36 мероприятий, поддержанных Правительством России в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства».

Кузбасс является самым насыщенным с точки зрения горнолыжного инфраструктуры регионом России. На территории региона функционирует 21 горнолыжный комплекс, самым крупным из которых является «Шерегеш». Согласно Стратегии развития СТК «Шерегеш», до 2035 года планируется вложить в развитие горнолыжного курорта более 172 млрд частных инвестиций, создать более 10 тысяч новых рабочих мест, проложить более 345 км горнолыжных трасс и многое другое.

Диверсификация экономики – это то, что позволяет Кузбассу удерживать стабильно высокую планку по ключевым экономическим показателям. В том числе мы планируем добиться к 2030 году снижения уровня безработицы и бедности до 2 % и 7,5 % соответственно, а также значительно роста реальной заработной платы – до 131,1 % к уровню 2020 года. В рамках этой задачи необходимо уже до 2026 года создать в Кузбассе не менее 40 тысяч новых рабочих мест в отраслях экономики, не связанных с добычей угля. Это является приоритетом народной программы Партии, а значит, положительно скажется на каждом жителе региона.

КУЗБАСС – ЖИТЬ И ПОБЕЖДАТЬ ВМЕСТЕ

Наша родная земля – Кузбасс, где мы проживаем и усердно трудимся над его улучшением. Совместными усилиями мы способны и обязаны превратить Кузбасс в ведущий регион России. У нас есть все необходимое для этого, прежде всего – люди, искренне и преданно любящие свой край. Наше единство – наша сила. Вместе мы способны добиться всего.

Участие в выборах Губернатора Кузбасса – это ваш шанс, уважаемые земляки, повлиять на судьбу родного региона. Ваша поддержка кандидата от Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Ильи Владимировича Середюка – это поддержка заданного курса на устойчивое развитие Кузбасса.

Все пункты и положения настоящего материала были и будут реализованы не иначе как на основании принимаемых в соответствии с законодательством решений органов государственной власти и местного самоуправления.

Оплата публикации настоящего материала была произведена за счет средств избирательного фонда кандидата на должность Губернатора Кемеровской области – Кузбасса Середюка Ильи Владимировича.



**Роман
Клейстер**

**ПАРТИЯ
НОВЫЕ
ЛЮДИ**

6, 7, 8 сентября 2024

**Выборы Губернатора
Кемеровской области - Кузбасса**

Время новых!

Итоговитель: Индивидуальный предприниматель: Кукушкин Эдуард Юрьевич, ИНН 420531954016, Место жительства: Россия, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Свободы 15, кв. 79.
Заказчик: Кандидат в Губернаторы Кемеровской области - Кузбасса, Клейстер Роман Юрьевич, Место жительства: Кемеровская область - Кузбасс, Мариинский муниципальный округ, город Мариинск, ул. 1 микрорайон, дом № 1, кв. 50. Тираж: 1 экз.
Дата изготовления: 16.08.2024 г. Изготовление оплачено из средств избирательного фонда кандидата Губернатора Кемеровской области - Кузбасса Клейстера Романа Юрьевича «Печатная площадь» для публикации настоящего агитационного материала была предоставлена зарегистрированному кандидату Клейстеру Роману Юрьевичу безвозмездно в соответствии с Законом Кемеровской области от 14 февраля 2007 года № Закона от 26.06.2012 г. № 55-ОЗ «О выборах Губернатора Кемеровской области - Кузбасса»

СОБЫТИЕ

Кто с мечом к нам придёт...

В Кемерове открылась передвижная выставка «Сила V правде – гордость и победа». На ней представлена трофейная техника стран НАТО, захваченная и уничтоженная нашими бойцами в ходе специальной военной операции на Донцеком и Авдеевском направлениях.

Это должен увидеть каждый

Кузбасс стал четвертым регионом страны, в который привезли выставку «Сила V правде – гордость и победа». Ранее увидеть вражескую технику, подбитую героями СВО, могли жители Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей. В общей сложности представлены 14 единиц военной техники, которые произведены в США, Великобритании, Германии, Австрии, Турции и Украине. В их числе – крупногабаритный танк Abrams, бронетранспортёр M113, Kipri, боевые машины пехоты Marder, Bradley, броневоз Mastiff и вездеход Pinzgauer. Возле каждого экспоната установлена табличка со справочной информацией о технике и истории её захвата нашими бойцами.

Чтобы кузбассовцы смогли увидеть трофей СВО, организаторы выставки совершили настоящий марш-бросок на 1 500 километров. Для этого экспонаты впервые за время работы выставки погрузили на железнодорожные платформы, а наиболее поврежденные образцы добрались в Кемерово из Тюмени на автомобильных тралях в сопровождении военнослужащих военной автомобильной инспекции Центрального военного округа.

Открытие выставки состоялось в минувший четверг, 22 августа, на Московской площади. Несмотря на утро буднего дня, пришли сотни горожан. Торжественная часть началась с исполнения гимна России и Кузбасса, после чего слово взял врио губернатора Илья Середюк.

«Мы можем увидеть эту технику благодаря договорённости Сергея Евгеньевича Цивилева с Министерством обороны РФ, также нам помог президент России в Сибирском федеральном округе Анатолий Анатольевич Серышев. В Горловке на встрече с командующим Центральным военным округом Министерства обороны РФ генерал-полковником Андреем Николаевичем Мордвичёвым мы договорились, чтобы экспонаты прибыли в Кузбасс ко Дню шахтёра, чтобы как можно больше кузбассовцев смогли увидеть эти образцы», – рассказал Илья Середюк.

На открытии выставки присутствовали участники СВО и члены их семей. Врио губернатора поблагодарил бойцов за героизм, который они проявляют на поле боя, и продолжил: «Весь Кузбасс поддерживает наших бойцов. Хотел бы, чтобы сюда приходили семьями, посмотрели на этих монстров, которые Запад выставляет против нашей страны, почувствовали, в каких тяжёлых условиях живут наши воины. Победа будет за нами, Кузбасс своих не бросает!»

Позднее в своих аккаунтах в социальных сетях Илья Середюк опубликовал видеозаписи, переданные



Фото Савелия Баширова.

КСТАТИ

За время работы выставки «Сила V правде – гордость и победа» в Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областях её посетили свыше полумиллиона человек. Рекорд был зафиксирован в Тюмени – более 180 тысяч. У Кузбасса и его столицы есть шанс превзойти эти показатели!

нашими бойцами с переловкой. На них видно, как украинские националисты теряют технику, которой их накачивают страны НАТО. Показана безупречная работа операторов дронов, которые первым ударом обезвреживают боевые машины противника, а вторым – уничтожают их.

Отметим, что среди представленной на выставке техники немало часть была затрофеена кузбассовцами. Так, армейский вездеход HMMWV в составе расчётов и подразделений уничтожил кемеровчан гвардии ефрейтор Денис Макеев, БТР M113 A2 – гвардии ефрейтор Данил Бураченко из Прокопьевска, броневоз Mastiff – гвардии сержант Фархат Исмураин из Юрги, бронетранспортёр «Козак» – юргинцы гвардии младший сержант Игорь Любченко, гвардии сержант Алексей Солнышков, гвардии сержант Семён Владимиров, гвардии рядовой Илья Ильиних и гвардии рядовой Алексей Потапыкин.

Врага надо знать в лицо

Для посетителей выставки «Сила V правде – гордость и победа» организованы два входа. Рядом с главным работает пункт приёма на службу по контракту: нашей Родине по-прежнему нужны добровольцы, которые встанут на защиту её рубежей от украинских нацистов и иностран-

ных наёмников, оснащённых оружием и техникой НАТО. А напротив расположился симулятор FPV-дронов, благодаря которому каждый может почувствовать себя оператором этого относительно нового вида вооружения, чей потенциал полностью раскрылся в ходе специальной военной операции.

Слева от главного входа выставлена трофейная техника. Наибольший интерес у посетителей вызывает американский танк Abrams, тот самый, который западная пропаганда называла неуязвимым. Снаружи он выглядит так, словно вчера сошёл с конвейера. Но первое впечатление обманчиво.

«Танк подбит двумя дронами и полностью выгорел изнутри», – объясняет Максим, один из организаторов выставки. – Наша задумка – показать, чем воюет противник, и развеять миф о том, что западная техника непобедима. Всё, что они поставят, наши ребята успешно подбивают, сжигают и захватывают».

Возле военной техники стоят ограждения, поэтому прикоснуть-



Фото Сергея Шпица.

ся к ней нельзя. В отличие от образцов западного оружия, площадка с которым расположена по другую сторону. Здесь представлены более 40 единиц ракетно-артиллерийского вооружения. В их числе – пистолет калибра 7,62 мм и пулёмёт Браунинга (США), штурмовая винтовка M-16 (США) калибра 5,56 мм, украинский гранатомёт УАГ-40 калибра 40 мм, элементы противотанковых комплексов Javelin (США) и NLAW (Швеция). Заинтересованные посетители выставки охотно брали оружие в руки и позировали для фотографий на память. Среди них было немало подростков.

«Выставка, особенно её интерактивная часть, позволяет мальчикам и девочкам прикоснуться к реальным образцам снаряжения и вооружения, стать частью этой истории, погрузиться в события и почувствовать, хоть и малую часть, собственный опыт. Сообщения в мессенджерах и ролики в «Тиктоке» не дают такого эффекта. Выставка «Сила V правде – гордость и победа» – отличная возможность понять контекст современных исторических событий, очень рекомендую всем её посетить», – считает директор военно-патриотического центра «Вымпел-Кузбасс» Михаил Рудаков.

С открытия выставки прошёл час. Посетителей становится всё больше, гул толпы нарастает. Внезапно его рассекает рёв самолётного двигателя – это один из членов авиационной группы «Стрижи» отправился разведывать погоду перед началом репетиции накануне выступления в честь Дня шахтёра. Взору людей открывается символическая картина: в небо взмывает выкрашенный в цвета российского флага истребитель, а прямо под ним – поверженная техника врага.

Андрей ЕРМОЛЮК.

АНОНС

Увидеть трофейную технику НАТО можно на Московской площади в Кемерове с 10:00 до 21:00. Выставка продлится до 31 августа. Вход свободный.

КУЛЬТУРНАЯ СРЕДА

Впервые в Кузбассе

Уже 7 и 8 сентября на сцене Театра драмы Кузбасса им. А. В. Луначарского состоятся показы спектаклей Азербайджанского драматического театра (в рамках зарубежного направления программы «Большие гастроли»).

Зрителю увидят два спектакля. Первый – «Мусье Жордан, учёный ботаник, и дровиш Мاستалиша, знаменитый колдун» (6+), комедия в 2 действиях. Постановка приурочена к 200-летию со дня рождения выдающегося азербайджанского мыслителя, основоположника национальной драматургии, видного общественного деятеля и просветителя Мирзы Фатали Ахундзаде. Действие разворачивается в Карабахе в 1848 году. Французский ботаник Жордан, приехавший сюда для изучения местных видов растений, хочет увезти племянника владельца кочевий Хатамхан-аги Шахбаза в Париж для обучения наукам. Чтобы помешать этому, невеста Шахбаза Шахраф-Ниса и её мать Шахрабан ханум зовут на помощь дровиша из Ирана – Масталиша. Комедия красочно показывает суеверие и необразованность тогдашнего общества и направлена против средневековой феодальной идеологии.

Второй – «Вишнёвый сад» (8+), комедия в 2 действиях. Пьеса была написана А. П. Чеховым осенью 1903 года, незадолго до его смерти. Она была задумана писателем как комедия, отображающая образ России в эпоху перелома. Вишнёвый сад выступает символом



уходящего времени, прообразом праздной усадебной жизни дворян. Это комедия с прикусом трагичности рассказывает о беспечности помещиков, их нежелании что-либо менять и меняться самим, что в конце приводит к краху – вырубке вишнёвого сада. Новому хозяину не нужен сад, он не воспринимает его красот и духовности и безжалостно уничтожает его в коммерческих целях. Лопухин – прототип новой эпохи, пришедшей на смену Равенской, Гаеву и другим представителям дворянства конца XIX века.

К слову, в течение последних десяти лет Азербайджанский государственный академический русский драматический театр не раз приезжал с гастролями в Россию, где был с интересом встречен зрителями, но в Кузбассе коллектив представит свои спектакли впервые (гастроли организованы ФГБУК РОСКОНЦЕРТ

согласно Всероссийскому гастрольно-концертному плану Министерства культуры РФ).

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Ольга Любимова, министр культуры РФ: «Зарубежное направление «Больших гастролей» чрезвычайно важно как для зрителей, так и для самих коллективов. Благодаря гастрольно-концертному плану Министерства культуры РФ могут познакомиться с лучшими постановками из других стран. А взаимодействие между театрами России и русскими театрами зарубежья способствует укреплению общего культурного пространства и даёт возможность артистам получать уникальный творческий опыт».

Сохраняя ценности

В Фондохранилище государственных музеев Кузбасса активно работают Виктор и Егор Астафьевы, художники-реставраторы из Владимирской области.

В работе у мастеров – ценные экспонаты. Среди них – скульптура «Портрет Е. И. Дроздецкого» из фондов Музея изобразительных искусств Кузбасса. Скульптура создана Владимиром Нестеровым в 1984 году в честь известного шахтёра, дважды Героя Социалистического Труда Егора Дроздецкого.

Кроме того, в работе у художников-реставраторов ещё пять предметов: оружие XIX века и времён Великой Отечественной войны из фондов Кузбасского краеведческого музея. Они отражают разные периоды мировой военной истории и востребованы в создании выставок и экспозиций.

«Мушкетеры, или иначе тромбланы, – редкие экземпляры оружия ближнего боя. Они имеют высокохудожественную ценность, на оружьи выполнена гравировка – винты и шляпки болтов украшены гравировкой, деревянные приклады украшены резьбой. Работа с данными экспонатами предстоит не только по металлу, но и по дереву, так как приклады треснули, требуют проклейки и консервации дерева», – отметил художник-реставратор высшей категории Виктор Астафьев.



Реставраторы щедро делятся своими знаниями с музейным сообществом нашей области и дают ценные рекомендации по дальнейшему сохранению предметов, которые хранятся в Фондохранилище.

Подготовила Анна ТИМОЩУК.

«Кузбассэнергосбыт» уведомляет о переводе потребителей г. Калтана с 01.08.2024

ПАО «Кузбассэнергосбыт» в соответствии с п. 4 статьи 157.2 Жилищного кодекса РФ (в редакции ФЗ от 03.04.2018г. № 59-ФЗ) уведомляет о принятии с 01.08.2024 на прямое обслуживание жителей многоквартирного жилого дома в части потребления электрической энергии в жилых помещениях по адресу г. Калтан, ул. Комсомольская, 87 (36 квартал).

Основанием для перевода потребителей на обслуживание в ПАО «Кузбассэнергосбыт» по вышеуказанному адресу является принятие соответствующего решения общим собранием собственников помещений в многоквартирном доме в соответствии с п. 1 статьи 157.2 по вопросу, указанному в пункте 4.4 части 2 статьи 44 Жилищного кодекса Российской Федерации.

Договор ресурсоснабжения между ПАО «Кузбассэнергосбыт» и ООО «УК Южный Кузбасс» продолжает действовать в части поставки электроэнергии, потребляемой при использовании и содержании общего имущества в вышеуказанном многоквартирном доме.

Собственникам и пользователям помещений в указанном доме необходимо предоставить в адрес ПАО «Кузбассэнергосбыт» информацию, необходимую для исполнения договоров энергоснабжения. Перечень информации и документов указан на сайте кузбассэнергосбыт.рф в разделе «Гражданско-потребителям» / «Договор энергоснабжения» и в Государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства (ГИС ЖКХ), либо его можно уточнить по телефону, указанному ниже. Просим предоставить документы на адрес электронной почты: kes.prom@mechel.com или в офис ПАО «Кузбассэнергосбыт».

Контактная информация для взаимодействия с ПАО «Кузбассэнергосбыт»: телефон горячей линии 8-800-600-36-60.



ПАО «Кузбассэнергосбыт» 650036, Российская Федерация г. Кемерово, пр. Ленина, 90/4 тел. 8-800-600-36-60; e-mail: KESadm@mechel.com

ПАО «Кузбассэнергосбыт» в лице ООО «ЭССК» уведомляет собственников и пользователей помещений в МКД об одностороннем отказе от исполнения договора ресурсоснабжения с управляющей организацией ООО «Крепость» в порядке, предусмотренном ст. 157.2 ЖК РФ от 29.12.2004 № 188-ФЗ, в связи с наличием задолженности за потребленную электрическую энергию в размере, превышающей две среднемесячные величины обязательств по оплате и заключением с 01.10.2024 г. прямых договоров о предоставлении коммунальных услуг с собственниками помещений МКД, расположенных в г. Кемерово по следующим адресам:

– пр. Октябрьский, д. 18, д. 20, д. 20 а, д. 23 б, д. 37, д. 47, д. 60, д. 68, д. 70, д. 73, д. 74, д. 75, д. 77 а, д. 81; – б-р Строителей, д. 3, д. 7, д. 12, д. 16, д. 16 а, д. 22 а, д. 26, д. 26/1, д. 26/2, д. 26 б, д. 26 в, д. 26 г; – пр. Комсомольский, д. 49в, д. 51, д. 69; – пр. Ленина, д. 60 а, д. 60 б, д. 60 в, д. 62 а, д. 76, д. 82 б, д. 86, д. 136 а, д. 139 а, д. 139 б, д. 139 в, д. 140 а, д. 141 а; – пр. Ленинградский, д. 7, д. 13, д. 21 б, д. 23 а, д. 25 б, д. 34 а, д. 36, д. 40 в, д. 40 б; – пр. Московский, д. 15, д. 17, д. 23 б; – ул. Марковцева, д. 24, д. 24 а, ул. Спортивная, д. 22; – пр. Шахтеров, д. 22, д. 26, д. 31, д. 34 а, д. 35, д. 37, д. 39, д. 61, д. 63, д. 75, д. 83 а; – б-р Соновский, д. 6 а, пер. Бакинский, д. 18, д. 20, д. 22, д. 24; – пер. Волкова, д. 8, ул. Тульская, д. 6, 2-й пер. Тульский, д. 3, д. 7; – ул. Институтская, д. 13, д. 15, д. 28; – ул. Ю. Смирнова, д. 3, д. 22, д. 24; – ул. Суворова, д. 3, д. 5 а, д. 5 б, д. 10 б, д. 12, д. 12 а, д. 12 б, д. 14, д. 16, д. 18, д. 18 а, д. 20, д. 20 а.

Договор ресурсоснабжения между ПАО «Кузбассэнергосбыт» и ООО «Крепость» продолжает действовать в части поставки электроэнергии, потребляемой при использовании и содержании общего имущества в вышеуказанных многоквартирных домах.

Контактная информация для взаимодействия размещена на сайте ООО «ЭССК» и в системе ГИС ЖКХ (контактный телефон 8-800-3012-555).

СПРИНТ-НОВОСТИ

ВОЛЕЙБОЛ

Кемеровский «Кузбасс» одержал две победы в первом круге Кубка легенд в Казани (23-25 августа).

В стартовом туре «Кузбасс» под руководством главного тренера Сергея Троцкого потерпел поражение от местного «Зенита» (0:3), а затем с одинаковым счётом 3:1 переиграл «Факел-Ямал» из Нового Уренгоя и новосибирский «Локомотив». Лучшие бомбардиры кемеровчан в победных матчах – Александр Марчин и капитан команды Роман Пашкин, набравшие соответственно 20 и 14 очков. Второй круг турнира в этой группе пройдёт в Новосибирске 30 августа – 1 сентября. В Кубке легенд соперничают восемь лучших команд страны по итогам прошлого сезона. В другой группе лидирует белгородский клуб «Белогорье», одержавший три победы в Краснодаре. Второй круг состоится на площадке столичного «Динамо». «Финал четырёх» турнира запланирован на 5–6 октября.

Чемпионат России с участием 15 клубов суперлиги начнётся 4 сентября. «Кузбасс» откроет регулярный сезон в воскресенье, 8 сентября, домашним матчем с красноярским «Енисеем».

РЕГБИ

Новокузнецкий «Металлург» продолжит сезон матчами за пятое-шестое место в элитном дивизионе чемпионата России.

В четвертьфинальной серии плей-офф до двух побед команда главного тренера Вячеслава Шалунова уступила «Красному Яру» из Красноярска – 27:30 (дома), 23:27 (в гостях). В ответной встрече новокузнецане, уступая 11:24, сократили преимущество хозяев до минимума (23:24). В составе «Металлурга» восемь очков заработал южноафриканец Эрл Даури, по пять баллов набрал его соотеч-

ественник Масикане Мазви, а также Михаил Ратишвили и Гор Петросян, приземлившие мяч в зачётной зоне соперников. На последней минуте матча «Красный Яр» заработал штрафной, который реализовал Двейсон Таумалоло, регбист из Королевства Тонга. В серии плей-офф до двух побед за пятое-шестое место «Металлург» встретится с московской «Славой». Даты матча определит позднее. В полуфинал чемпионата России вышли «Красный Яр», «Енисей-СТМ» (Красноярск), «Стрела-Ак Барс» (Казань) и «Локомотив» (Пенза).

ФУТБОЛ

В финале Кубка Кузбасса третий год кряду сыграют «Шахтёр» (Прокопьевск) и «Распадская УК» (Новокузнецк).

Пронючане, завоевавшие трофей в двух предыдущих турнирах, на пути к финалу в нынешнем сезоне одолели в Междуреченске «Междуречье» (2:1), а на своём поле – «Зарю-СУЭН» из Ленинска-Кузнецкого (2:0, в дополнительное время). Новокузнецане провели на матч больше: переиграли в Ленинске-Кузнецком «Зарю-УОР» (3:2), дома – «ТД Трейд-КНХ» из Калтана (2:0), а в Кемерове разгромили команду «Шегловский пивовар» (7:1).

В региональном чемпионате «Распадская УК» занимает второе место, уступая три очка (25 и 28 соответственно) налтанскому коллективу. Тройку лидеров замыкает «Заря-СУЭН», опережающая «Шахтёра» на два балла (21 и 19 соответственно). Финальный матч Кубка Кузбасса состоится 20 октября на кемеровском стадионе «Шахтёр». Днём ранее здесь не оспорят Кубок областной федерации футбола «Юность-Индустрия» (Кемерово) и «Колос» (Новокузнецкий округ).

Вадим АНТОНОВ.